
令和８年６月草津市議会定例会 「議案質疑および一般質問」項目一覧表 

 日 程 
発言

順位 

議席 

番号 
議員氏名 ページ 

第１日目 ６月１７日（水曜日） 

１ ８番 横江 政則 議員 １ 

２ ２０番 西田  剛 議員 １ 

３ １２番 先成 俊士 議員 １ 

４ １番 福田 茂雄 議員 ２ 

５ ６番 野村 友子 議員 ２ 

６ ２２番 西村 隆行 議員 ２ 

７ １５番 藤井 三恵子議員 ２ 

第２日目 ６月１８日（木曜日） 

８ ７番 中島 美徳 議員 ３ 

９ １０番 田中 香治 議員 ３ 

１０ ２番 服部 利比郎議員 ３ 

１１ ５番 田中 詩織 議員 ４ 

１２ ９番 山元 宏和 議員 ４ 

１３ １７番 小野 元嗣 議員  ４ 

第３日目 ６月１９日（金曜日） 

１４ ４番 藤本  晶 議員 ５ 

１５ １９番 瀬川 裕海 議員 ５ 

１６ １６番 西川  仁 議員 ５ 

１７ ２１番 西垣 和美 議員 ６ 

１８ ２４番 伊吹 達郎 議員 ６ 

１９ １８番 中嶋 昭雄 議員 ６ 

 



質問日令和８年６月１７日（水）質問者７名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

１ 横江政則 輝勢会 〇指定管理制度等について
（２５分） ・草津市の指定管理者数について

（一問一答） ・指定管理者のモニタリング及び評価の方法について
・今後の指定管理者の在り方について
・第三者評価について
・クリーンセンターの現在の状況について
・包括管理委託を行うクリーンセンターの評価について
・クリーンセンターにおける運転管理業者との関係性と問題発生時の安全担保について
・技術の継承について
○防災庁に対する市の基本的な考えについて
・国との連携について
・有事の際の草津市の体制について

２ 西田剛 草政会 ○自転車交通ルール改正の現状と課題について
（２５分） ・法改正に伴う、本市の取組みや運用方針の変更や強化について

（一問一答） ・ 施行から現在に至る市内の違反摘発の現状、市民の意見や、現場での混乱の有無につい
て
○ゴミ収集車火災事故における安全確保と公的支援の在り方について
・本市における直近の火災発生状況と、収集業務への影響、及び作業員の安全確保の現状
認識について
・ ゴミ収集車、収集者の事故に対する損害補償の在り方の、本市の現状の見解について
・ 「ゴミ収集車火災事故における安全確保と公的支援」の本市の取り組み状況と、事故を未然
に防ぐための対策等の本市の考え方について

３ 先成俊士 市民派 ○待機児童解消に向けた対策と保活負担軽減の取組みについて
（２５分） クラブ ・令和7年度 待機児童解消に向けた対策の結果および評価について

（一問一答） ・令和8年4月1日の待機児童数および保留児童数について
・草津市における待機児童の分析と今後の方向性について
・令和8年度の待機児童解消に向けた取り組みについて
・将来的な「送迎保育ステーション」の導入検討について
・守山市の待機児童解消対策の結果について
・保育士PR特設Webサイトの検討について
・「滋賀県地域限定保育士試験」のリンクを公開することについて
・「ここdeサーチ」のリンクを公開することについて
・「10月育児休業明け入所予約制度」の導入について

令和８年６月定例会質疑・一般質問【質問者および質問項目】

本会議は午前１０時から開会です。
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名

４ 福田茂雄 輝勢会 ○フッ化物洗口事業について
（２５分） ・フッ化物洗口事業実施について

（一問一答） ・フッ化物洗口導入に向けた着手順序について
・導入に向けた準備プロセスの整理について
・導入時期の判断について
○保健事業の強化と評価指標の見直しについて
・ポピュレーションアプローチの現状と評価指標について
・医師会・歯科医師会・薬剤師会との連携による体系的展開について
・ハイリスク者の抽出と支援の現状について
・ハイリスク者支援の評価と改善について
・中期的な重点方針と成果目標について
○クーリングシェルターと防災備蓄倉庫について
・クーリングシェルターにおける水分補給支援の強化について
・防災備蓄における経口補水液の位置づけについて
・避難所運営と市民啓発の一体的推進について

５ 野村友子 みらいと ○特殊詐欺被害防止の啓発と情報提供の強化
（２５分） 維新の風 ・特殊詐欺被害の発生状況と今後必要な対策について

（分割質問） ・特殊詐欺に関する情報提供の頻度や世代ごとに確実に届けるための主体的な取り組みに
ついて
・若年層への啓発の現状と情報が届きにくい課題への改善策について
・包括連携協定先との協働による草の根の啓発や地域全体で注意喚起を進める取り組みに
ついて
・警察庁推奨の民間アプリ等をホームページに掲載した判断基準と今後の周知・利用促進に
ついて
○消費者教育と相談体制の安定的な運営
・若年世代の相談件数の推移や相談内容の傾向と相談しやすい環境整備について
・若者向け消費者教育の現状と課題、その位置付けや対応について
・時代の変化を踏まえた消費者教育の方向性と相談体制の指針について
・消費生活相談員の配置と安定的な確保に向けた取り組みやその考え方について
・消費者安全確保地域協議会の設置に向けた検討状況や連携強化の在り方について

６ 西村隆行 公明党 〇カスタマーハラスメント対策
（２５分） ・「音声案内付き電話録音装置」ですが、自動音声によるガイダンスを流されるのか。

(一問一答） ・その目的は対応品質の向上やクレーム防止、トラブル発生時の事実確認などか。
・「防犯カメラ」の設置で「防犯カメラ設置中」等の啓発表示はされるのか。
・設置される「防犯カメラ」には録音機能はついているか。
・「音声案内付き電話録音装置」や「防犯カメラ」以外で教育委員会として何か対策を考えてい
るか。
・AI音声認識機能を活かした職員さんと市民や保護者の皆様の会話を瞬時にPC等のモニ
ターに可視化し記録できるシステムの情報収集と導入についての草津市の考えを質問する。
・電話での問い合わせ等にAI音声認識能力を活用する機能について情報収集と導入は検討
されているか。

７ 藤井三恵子 日本共産党 ○国民健康保険制度（令和9年度県下統一化への課題）について
（２５分） 草津市会議員団 ・高い国保税の引き下げを行うための具体的方策について

(一問一答） ・県の基金積み増しに対する還付の要望について
・子ども子育て支援納付金の追加による影響について
・国保安定化基金の運用について
○介護保険制度の改善について
・国の介護報酬改定の市の受け止めと介護プラン策定への影響について
・区分支給限度額などによる影響について
・原油高騰などの影響による資材不足と支援策の考えについて
・訪問介護や看護等の車の駐車支援活動について
○経済的困窮者への支援策について
・市営住宅等の蛍光灯機器改修への通知や対策について
・市営住宅入居者へのエアコン設置、使用の現状把握について
・市民へのエアコン改修に対する補助の見解について
・電気料金への助成について
○ごみの分別収集およびリサイクル強化とごみの持ち去り対策への見解について
・ごみの減量化の現状分析と今年の取組について
・ナフサ関連によるごみ袋作成困難に対する今後の見通しについて
・資源ごみの持ち去り被害への対応について
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質問日令和８年６月１８日（木）質問者６名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

８ 中島美徳 輝勢会 ○草津市自転車安全安心利用促進計画
（２５分） ・草津市自転車安全安心利用促進計画の評価と実績・課題について

（一問一答） ・自転車ルールの周知啓発について
・自転車ネットワーク計画について
・シェアサイクル、グリーンスローモビリティ社会実験について
・シェアサイクル導入について
・サイクル&バスライドについて
・グリーンスローモビリティ導入について
・健康・脱炭素・観光地域づくりについて
・次期計画について

９ 田中香治 草政会 ○「成年後見制度の改正を見据えた草津市中間組織の体制強化について」
（２５分）

（一問一答）
・草津市として、今後の成年後見制度改革や地域共生社会の推進を踏まえ、「もだま」や草津
市社会福祉協議会の役割をどのように認識しているのか、伺います。
・市社協の職員等への業務内容の増加による負担感、および人材不足等について、草津市
からの適切な聞き取り調査が定期的に行われているのか、また、社協の職員数の増減につ
いて伺います。
・社会福祉協議会の職員配置の強化や、専門人材の確保に向けた予算措置について、市の
見解を伺います。
・地域共生社会の推進という政策と財政措置の整合性を図る観点から、活動予算の水準回復
が必要と考えますが、市の見解を伺います。
○フェーズフリーという防災の考えに基づく畳の利活用についての提案
・災害時応援協定を締結する意義と、本市が協定締結にあたって重視している考え方につい
て伺います。
・締結から年数が経過している協定について、協定内容の有効性や相手方との連携状況をど
のような形で定期的に確認・見直しているか。また、直近の確認実施および確認方法もあわ
せて伺います。
・災害時における「畳の提供等に関する協定」を締結する意義について伺います。
・草津市が畳のナンバーリングを行い事前に把握しておく必要性と、各地域における防災備蓄
リストに追記することについて、市の見解を伺います。

１０ 服部利比郎 輝勢会 ○青少年を取り巻く社会環境の変化への認識について
（２５分） ・現代型犯罪リスクに対する本市の認識

（一問一答） ・こども・若者施策の成果と課題の評価
・現代型犯罪リスク未然防止の予算上の位置付け
○少年センター・学校における犯罪未然防止の取組について
・相談、補導、学校向け講座等の実績と、所管部局での情報共有・施策反映
・各小中学校における現代型犯罪リスクに関する啓発・教育の実施状況の把握
・犯罪加担の予兆につながる相談への対応と関係機関との連携体制
○教育委員会・こども若者部等が連携した犯罪未然防止教育について
・現代型犯罪リスクの未然防止に係る各部局の役割分担と情報共有
・計画的に学ぶ機会を確保するための共通方針の作成
・危険を見抜き、断り、相談できる力を育てる実践型防犯教育の導入
○地域ぐるみの青少年育成活動と担い手確保について
・青少年育成の取組を地域関係団体へ展開する仕組み
・現代型犯罪リスクに関する地域団体への研修・情報提供・啓発資料の共有
・地域の青少年育成活動における担い手不足の把握と新たな担い手確保
○青少年が孤立せず、犯罪に巻き込まれないための推進体制について
・居場所づくりや若者参画について孤立防止・犯罪未然防止の観点からの位置付け
・現代型犯罪リスクの未然防止に係る関係部局・関係機関の情報共有と方針整理の場づくり
・啓発中心から実践的な未然防止教育へ発展させる今後の方向性

本会議は午前１０時から開会です。
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

１１ 田中詩織 みらいと ○児童育成クラブの今後のあり方について
（２５分） 維新の風 ●利用実態の分析について

（一問一答） ・現状と分析について
・施設ごとの利用状況の差について
・保留児童への対応と保留理由の分析について
●利用者ニーズの把握と活用について
・多様なニーズについて
・利用者アンケートについて
・ニーズ調査の実施について
●こどもまんなかの居場所づくりについて
・こどものウェルビーイングについて
・こどもの意見や思いの把握・反映について
●今後の方向性について
・学校施設や空き教室等の活用について
・こども若者部と教育委員会の連携について

１２ 山元宏和 輝勢会 ○こどもの熱中症対策について
（２５分） ・通学支援バスの運用について

（一問一答） ・熱中症対策について
・市立プールでの授業について
○防災拠点の設置について
・災害発生時の新たな防災拠点の設置について

１３ 小野元嗣 輝勢会 ○（仮称）草津市危機管理センターの整備と防災強化
（２５分） ・センターの必要な機能

（一問一答） ・防災立国と施設整備
・防災庁拠点誘致
・交付金活用と防災力強化
・センター先進地事例
・災害時支援の機能別消防団員の役割
・市での防災士会の役割
○全国都市緑化フェア
・現在の滋賀県との調整状況
・橋川市長と県の調整
・開催スケジュール
・公園整備の想定
・人員体制の支援想定
・開催地としてのまちづくり
・観光客誘致とガーデンシティ
○野路公園の整備と玉川まちづくりセンターの移転
・野路公園整備と緑化フェア
・取り組み状況
・整備課題と対策
・まちづくりセンターの移転スケジュール
・用地と候補地
・まちづくりセンターの跡地利用
○安全安心な道路整備
・南田山交差点の右折レーン設置による渋滞緩和対策
・JR南草津駅周辺の安全な歩道整備
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質問日令和８年６月１９日（金）質問者６名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

１４ 藤本晶 みらいと ○公共施設における熱中症対策と対応方針について
（２５分） 維新の風 ・熱中症予防に関する課題認識

（一問一答） ・熱中症対応方針の整理と周知 
・ロクハ公園プールの安全管理  
・屋外スポーツ施設の熱中症対応基準 
・イベント開催時の熱中症対応
○クーリングシェルターの役割と給水環境について
・クーリングシェルターの熱中症予防効果
・クーリングシェルターの給水環境
○給水環境の充実について
・市役所庁舎への給水スポット設置
・給水スポットの拡充と民間連携

１５ 瀬川裕海 草政会 ○市営住宅について
（２５分） ・市営住宅施策の目的について

（一問一答） ・市営住宅の適正戸数について
・集約化、再配置後の跡地利用について
・入居者の高齢化による課題対応について
・今後の市営住宅の在り方について

１６ 西川仁 日本共産党 ○石油由来の物価高騰対策について
（２５分） 草津市会議員団 ・米国とイスラエルのイラン攻撃に反対するとともに「戦争終結」についても所見を問う。

（一問一答） ・市民の暮らしや営業が石油関連物資の不足や高騰で大打撃を受けているが、中小企業や
福祉、医療機関などが、受けている影響の実態把握について問う。
・実態把握をおこなった上での対策について問う。
・公共性の高い重要性のある所からの終戦供給について求める必要があるのでは、対応を問
う。
・物価高騰による市の日常業務における支障がでているなかで、公共事業における物価スラ
イド制が適正に運用されているのか問う。品切れなどの影響について問う。
・消費税減税や暮らし応援の制度拡充を国に求めることについての所見を問う。
・市独自の経済対策を問う。
○農業振興について
・市域の農業振興を考えるうえで、市域の問題点、課題についてその実態を問う。
・振興計画見直しの課題について問う。
・道の駅リノベーションの進捗について問う。
・都市農業の重要性。農業公園の整備についての所見を問う。
○学校図書館について
・学校図書館の機能と果たす役割について問う。
・機能・役割発揮のための取り組みと蔵書、司書配置の現況を問う。
・県の「こどもとしょかん」等の取り組みが市域で活かされているのか問う。
・文科省の交付税算定試算表があるが、この試算表を比べて、財政措置は十分なのか問う。
・学校図書館・司書職員は委託になっているが直接雇用が望ましいのではないか問う。
・学校図書館の運営を支えるサポーターやボランティアの配置状況や配置要件、費用等につ
いて問う。

本会議は午前１０時から開会です。
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

１７ 西垣和美 公明党 ○高次脳機能障害者支援法の施行を踏まえた本市の取組みについて
（２５分） ・本市の現状認識について

（一問一答） ・周知啓発について
・市の役割について
○発達障がい児等に対する切れ目のない支援について
●教育分野と福祉分野における情報連携について
・関係機関の連携体制と課題について
・申請書類の電子化とデータ化による継続的な支援
・個別指導計画等のデータの管理の現状と課題
・学校のデータと福祉サービスの計画等との連携手法
●支援情報の蓄積と活用について
●教育と福祉の連携の成果について
●支援情報の防災への活用について
●こどもデータ連携について

１８ 伊吹達郎 シン・ ○子どもの自然体験活動の推進について
（２５分） プロジェクトＫ ・「ゼロカーボンシティくさつ」実現に向けての取組の目標の達成度と進捗状況

（一問一答） ・良好な自然環境の保全の状況
・良好な自然環境の保全と企業立地推進の関係の市の考え方
・こども環境会議の成果と今後のあり方
・市内小中学校における自然体験活動の現状と課題
・自然体験活動が子どもの成長に与える効果
・不登校支援と自然体験活動の活用
・草津市独自の「自然体験推進プラン」の策定
・子どもたちが継続的に自然に親しめる環境づくり
○くさつ子ども防災アカデミー構想について
・新しい気象情報の運用開始に伴う避難情報発令
・危機管理センター整備の目的と概要
・災害時の水の確保の考え方
・トイレトレーラーの利活用
・防災備蓄の充実
・部材の管理
・市内小中学校における防災教育の現状
・子ども防災リーダー育成
・防災キャンプなどへの子ども参加促進
・「くさつ子どもアカデミー」構想の創設

１９ 中嶋昭雄 輝勢会 ○水生植物公園みずの森の更なる活用について
（２５分） ・緑化フェアの会場として、水生植物公園みずの森を活用する意義について

（一問一答） ・緑化フェアの会場として水生植物公園みずの森の再整備の考え方と今後のスケジュールに
ついて
・「リノベーション」だけにこだわらない、「コンバージョン」も含めた検討について
・蓮の再生に向けた土壌改良や水質浄化などの取り組みの検討について
・プロムナード事業の評価について
・道の駅草津でのプロムナード事業の展開について
・プロムナード事業の横展開を積極的に進めて行くことについて
○道路整備の推進などについて
・平野南笠線（区間1）および大江霊仙寺線（区間9）の進捗状況について
・大津市までの延伸する必要性などについて
・緩和の6要件で他市との違いがあるのかなどについて
・南湖横断軸の動向について
・沿道利用を促進する戦略的な土地利用について
・都市緑化フェアのアクセス向上について
・都市緑化フェアでの快適な移動について
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